NHỮNG ĐÓNG GÓP MỚI CỦA LUẬN ÁN

Về lý thuyết:


Các kết quả nghiên cứu chính của luận án đã được công bố ở các tạp chí và hội nghị chuyên ngành. Các kết quả chính đạt được của luận án có ý nghĩa khoa học bao gồm cả hai khía cạnh lý thuyết và ứng dụng.

· Đề xuất thuật toán chính xác SLA-M giải bài toán Cây khung phân cụm đường đi ngắn nhất (CluSPT) trên đồ thị metric.

· Đề xuất thuật toán tham lam ngẫu nhiên kết hợp với ý tưởng của thuật toán Dijkstra để giải bài toán CluSPT. Thuật toán đề xuất tìm được lời giải trong thời gian ngắn và chất lượng lời giải tốt hơn thuật toán đã có trước đó.

· Đề xuất hai thuật toán tiến hóa C-EA và N-EA để giải bài toán CluSPT. Đối với mỗi thuật toán, luận án đề xuất mới toán tử lai ghép, toán tử đột biến và phương pháp mã hóa lời giải. Các toán tử tiến hóa được đề xuất còn có thể áp dụng cho các bài toán khác trong nhóm cây khung phân cụm. Luận án cũng đề xuất cách cài đặt thực nghiệm tính hàm mục tiêu của bài toán CluSPT để giảm chi phí tính toán.

· Đề xuất thuật toán tiến hóa đa nhân tố G-MFEA để giải bài toán CluSPT. Thuật toán G-MFEA cho kết quả tốt hơn các thuật toán trong nghiên cứu trước đây, trong đó, một thuật toán G-MFEA tìm được các lời giải tối ưu trên nhiều tập dữ liệu khác nhau.

Về mặt ứng dụng: 

Do bài toán CluSPT có nhiều ứng dụng trong thực tiễn, nên các thuật toán đề xuất của luận án có thể áp dụng trực tiếp vào giải các bài toán trong thực tế trong kỹ thuật (tối ưu hóa mạng cáp quang, tối ưu hóa mạng lưới cáp đồng trục), trong sản xuất (tối ưu mạng lưới vận chuyển hàng hóa từ nhà máy sản xuất tới các kho hàng), v.v.

NEW CONTRIBUTIONS OF THE THESIS
In terms of theory:

The major research results of the thesis have been published in prestigious journals and specialized conferences. The main results achieved by the thesis have meaningful scientific significance including both theoretical and applied aspects.
· Propose an exact algorithm SLA-M to solve the Clustered Shortest Path Tree (CluSPT) problem on metric graphs.

· Propose a Randomized Greedy algorithm combined with the strategy of Dijkstra's algorithm to solve the CluSPT problem. The proposed algorithm can find a solution in a short amount of time while the quality of the solution is better than a previous algorithm.

· Propose two evolutionary algorithms C-EA and N-EA to solve the CluSPT problem. For each algorithm, the thesis proposes novel crossover and mutation operators, new solution encoding and decoding methods. The proposed evolutionary operators can be applied to other problems in the group of clustered spanning tree problems. The thesis also proposes an efficient setting to calculate the objective function of the CluSPT problem in order to reduce the computation cost.
· Propose a multifactorial evolutionary algorithm G-MFEA to solve the CluSPT problem. G-MFEA algorithm provides better results than other algorithms in previous studies, in which, the proposed algorithm can find optimal solutions on many different data sets.

In terms of practice:

Since the CluSPT problem has many practical applications, the proposed algorithms of the thesis can be directly applied to solving practical problems in engineering (optical fiber network optimization, coaxial cable network optimization), or in the field of production (optimizing the network of goods transporting from the factory to the warehouses), etc.

