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Tóm tắt những đóng góp mới của luận án
- Xây dựng được hệ phương trình cân bằng và phương pháp giải để phân tích ứng xử tuyến tính của vỏ trụ composite cơ tính biến thiên được gia cường bởi các ống nano cacbon chịu tải trọng cơ nhiệt bằng cách tiếp cận giải tích, sử dụng lý thuyết biến dạng cắt bậc cao Quasi-3D. Phương pháp tính đã được so sánh, đối chiếu với kết quả đã công bố cho thấy có cơ sở tin cậy.
- Các số liệu, kết quả khảo sát số trên nhiều lớp bài toán xem xét ảnh hưởng của các yếu tố: điều kiện biên, cách bố trí các ống nano cacbon gia cường, tải trọng, nhiệt độ, … đến ứng xử tĩnh của vỏ. Các số liệu, nhận xét và kết luận có ý nghĩa khoa học, thực tiễn và định hướng ứng dụng.
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The new findings of the research:
- Developed the equation of equilibrium and solution method to analyze the linear behavior of the functionally graded carbon nanotube-reinforced composite cylindrical shells subjected to mechanical and thermal loads subjected to thermo-mechanical loads by using an analytical approach and Quasi-3D high-order shear deformation theory. The present method has been verified by comparing the results with published results.
- The data and results of numerical investigation on many layers of problems consider the influence of factors such as boundary conditions, type of distribution of reinforced carbon nanotubes, mechanical load, temperature, etc. on the static behavior of the shell. The data, comments, and conclusions have scientific, practical, and application-oriented significance.
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