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Đề tài luận án: “Một số phương pháp chiếu kiểu thu hẹp giải bài toán cân bằng không đơn điệu”.
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+ Đề xuất được một thuật toán giải bài toán cân bằng với song hàm là không đơn điệu trong không gian Banach bằng cách kết hợp phương pháp chiếu thu hẹp với phương pháp đạo hàm tăng cường và các quy tắc tìm kiếm theo tia. Chứng minh được sự hội tụ mạnh của thuật toán đề xuất.
+ Đề xuất được hai thuật toán chiếu kiểu thu hẹp (chiếu thích nghi) kết hợp với quy tắc tìm kiếm theo tia giải bài toán bất đẳng thức biến phân mà không cần dùng đến giả thiết về tính đơn điệu của ánh xạ giá trong không gian Euclide. Trong trường hợp ánh xạ giá thỏa mãn thêm điều kiện Lipschitz, chúng tôi chỉ cần sử dụng phương pháp chiếu thích nghi mà không cần sử dụng quy tắc tìm kiếm theo tia để giải bài toán này. Chứng minh được sự hội tụ của các thuật toán được đề xuất.
+ Đề xuất một thuật toán chiếu thích nghi kết hợp với quy tắc tìm kiếm theo tia giải bài toán cân bằng không đơn điệu trong không gian Euclide. Trong trường hợp song hàm cân bằng thỏa mãn thêm điều kiện kiểu Lipschitz, chúng tôi đề xuất thêm hai thuật toán giải bài toán này mà không cần dùng đến quy tắc tìm kiếm theo tia.
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